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平成３０年４月１９日

事業評価中間報告書

１ はじめに（中間報告書の趣旨）

宮内庁では，政策評価基本計画を踏まえ毎年度作成する政策評価実施計画に基づ

く政策評価を実施しており，平成２９年度から平成３０年度にかけて「京都御所等

における見学学習プログラムの提供」について事業評価を行うこととしている。

本報告書は，平成３０年度に公表する総括的な評価（事後評価）に向け，平成２

９年度中の取組について，中間的な取りまとめを行うものである。

２ 政策評価の対象とした政策

（１）政策名 京都御所等における見学学習プログラムの提供

（２）担当部局名 京都事務所

（３）目標 児童・生徒・学生（以下「児童等」という）を対象とした京

都御所等を題材（教材）とする学習プログラム（施設見学を

含む。）を提供し，児童等の皇室施設・文化への理解の向上

を図る。

（４）評価実施期間 平成２９年度，３０年度（平成２９年度は中間報告書を公表

した上，引き続き評価を実施し，平成３０年度に評価書を公

表する）

３ 事業の概要

京都事務所が管理する施設のうち，京都御所，仙洞御所，桂離宮，修学院離宮に

かかる学習プログラムを作成した上で，京都府内の児童等を中心に，実際に施設を

見学し，施設に関連する個別のテーマについて学ぶ学習プログラムを提供した。特

に京都市の小・中学校では「科目によらない総合的な学習時間」が取り入れられて

おり，当該学習時間に活用できるプログラムを提供した。

【学習プログラムの概要】

⑴ 対象は，（主に京都府内を中心とする）小学校から大学までの児童等とし，学

校長等から申込みを受けて提供。

⑵ プログラム

①参観前学習：各学校において，京都御所等を題材として学習する。必要に応じ

て宮内庁職員が解説する（授業１コマ）。

②参観学習 ：題材とした施設にて，見学する。宮内庁職員が当該施設について

解説する。

③参観後学習：参観前学習及び参観学習を踏まえ，各児童等がポスターやパワー

ポイント等にまとめ，発表を行い，必要に応じて宮内庁職員が講
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評・解説を行う。また，大学生等の場合にはレポート作成をもっ

て代えることも可能とする。

４ 事業の必要性

京都御所等の学習については，従来，児童等による自主的な文献の調査や見学と

いった手段しかなかったが，現に活用されている皇室施設・文化の理解のためには，

施設管理者による学習機会の提供も重要な意義を有するものと考える。

平成２９年４月から平成３０年３月までの実施状況として，合計９件５７３名の

参加となっているが，このことは，学習機会に対する需要が高いものであったとい

うことを裏付けるものである。

また，有識者からも，「今後このような大切な伝統文化，文化財を守っていく重

要な人材となる地元の子供たちにきちんと理解をしてもらうことは必要なことであ

る」という旨の意見があった。

以上のことから，本事業は，必要性の高いものであったと言うことができる。

５ 現時点での効果

（１）学習プログラムの実施件数

京都御所等における学習プログラムがどれくらい利用されたかを把握するた

め，平成２９年４月～平成３０年３月の期間における学習プログラムの実施件

数の集計を行った。

京都府内の小学校・中学校・高等学校等からの参加は，８件５６５名であり，

加えて，京都市教育委員会からジュニア京都観光大使及びジュニア京都検定名

人認定者の２件２２名の依頼があり（ジュニア京都検定名人認定者 １４名に

ついては台風のため中止），実施期間における総計は，９件５７３名の参加で

あった。

（２）参加者等へのアンケートについて

アンケート結果によると，まず参加者は，当庁の解説・資料について，「よ

くわかった」，「わかった」の合計が８７．６％（生徒・児童・学生分設問３

参照），皇室施設・皇室文化への理解については，「とても深まった」，「深ま

った」という肯定的な回答が８１．２％となっている（生徒・児童・学生分設

問４参照）。

また，教師・保護者も，当庁の解説・資料について，「とてもわかりやすい」，

「わかりやすい」の合計が９５．５％（教師・保護者分設問３参照），皇室施

設・皇室文化への理解については，「とても深まったと思う」，「深まったと思

う」という肯定的な回答が１００．０％となっている（教師・保護者分設問４

参照）。

そのほか，改善してほしい事項として，生徒・児童からは，「解説をより分

かりやすく工夫することについて･･･１５件」，「分かりやすいパンフレットの

作成について･･･３件」，先生・保護者等からは，「解説をより分かりやすく工

夫することについて･･･１件」，「実施時期について･･･１件」，「児童向けのパ
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ンフレットの作成について･･･２件」などのご意見をいただいたところであり，

同事業を進めていく上での参考とさせていただく予定である。

６ 学識経験等を有する者の知見の活用

本事業について，以下の学識経験者等に意見を聴取した。

御所・離宮懇談会

尼﨑博正 京都造形芸術大学教授（欠席）

池坊由紀（専好） 池坊華道会副理事長 華道家元池坊次期家元

斎藤英俊 京都女子大学 家政学部生活造形学科教授

佐々木丞平 京都国立博物館館長

林 良彦 奈良文化財研究所 文化遺産部客員研究員

森本幸裕 京都大学名誉教授

冷泉為人 冷泉家時雨亭文庫理事長

【学識経験者等の意見の概要】

（１）評価できる事項

①今後このような大切な伝統文化，文化財を守っていかなければならない重要

な人材となる地元の子供たちにきちんと理解してもらうことは，必要なこと

である。

②地方から来て京都の大学に通っていた人たちが，また地方に帰った時に京都

のことを全然知らなかったというのではもったいない。来ている間に何か京

都の魅力を知っていただけたらいいかなと思う。

（２）今後さらに期待する事項

①地道にやれば（地域）コミュニケーションや連携というのがますます深まっ

ていく。

７ 所要経費

京都御所等における見学学習は外部委託等を行うことなく，当庁職員のみで行っ

ているものであり，必要な資料も職員が作成を行い，人件費及び材料費以外の経費

をかけることなく実施している。

また，パンフレットについては，参観用のパンフレットを使用しており，追加経

費は掛かっていない。
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［アンケート結果］

１．生徒・児童・学生分

設問１－１ 参観学習以前から京都御所を知っていましたか？

回答 ①知っていた ７７．８％

②知らなかった １４．５％

未回答 ７．７％

設問１－２ 京都御所を何で知りましたか？ （①と回答した方のみ回答。複数回

答可）

回答 ①歴史などの教科書 ８２名

②一般に販売されている書籍 ９名

③インターネットなどの情報 ３３名

④近くを訪れたことがある １９８名

⑤その他 ４７名

設問１－１ 仙洞御所の参観に何回来たことがありますか？【大学生向設問】

回答 ①初めて ６５．２％

②２回目 ０．０％

③３回目 ０．０％

④４回目 ０．０％

⑤５回目 ０．０％

未回答 ３４．８％

設問１－２ 今まで参観に来たことがない理由

（①と回答した方のみ回答。複数回答可）

回答 ①仙洞御所を知らなかった １２名

②仙洞御所に入れることを知らなかった ４名

③申込方法を知らなかった ２名

④その他 ２名

設問１－１ 参観学習以前から桂離宮を知っていましたか？

回答 ①知っていた ９４．３％

②知らなかった ４．６％

未回答 １．１％
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設問１－２ 桂離宮を何で知りましたか？

（①と回答した方のみ回答。複数回答可）

回答 ①歴史などの教科書 １０名

②一般に販売されている書籍 ３名

③インターネットなどの情報 ３９名

④近くを訪れたことがある ６７名

⑤その他 ７名

設問１－１ 参観学習以前から修学院離宮を知っていましたか？

回答 ①知っていた ７５．６％

②知らなかった １７．８％

未回答 ６．７％

設問１－２ 修学院離宮を何で知りましたか？

（①と回答した方のみ回答。複数回答可）

回答 ①歴史などの教科書 １３名

②一般に販売されている書籍 ２名

③インターネットなどの情報 ８名

④近くを訪れたことがある １４名

⑤その他 ３４名

設問２－１ 参観前学習の所要時間はいかがでしたか？

回答 ①長い １１．５％

②ちょうどよい ７１．７％

③短い ７．６％

未回答 ９．２％

設問２－２ 参観学習の所要時間はいかがでしたか？

回答 ①長い ２２．１％

②ちょうどよい ５９．５％

③短い ８．３％

未回答 １０．１％

設問２－３ 参観後学習の所要時間はいかがでしたか？

回答 ①長い ９．４％

②ちょうどよい ７０．１％

③短い ８．１％

未回答 １２．４％
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設問３ 参観及び参観学習における解説・資料はいかがでしたか？

回答 ①よくわかった ４１．６％

②わかった ４６．０％

③あまりわからなかった １０．３％

未回答 ７．８％

設問４ 皇室施設・皇室文化への理解は深まりましたか？

回答 ①とても深まった ２０．５％

②深まった ６０．７％

③あまり深まらなかった １０．３％

未回答 ８．５％

設問５ 参観学習に参加して，いかがでしたか？

回答 ①よかった ７３．６％

②どちらでもない １６．６％

③よくなかった １．６％

未回答 ８．１％

設問６ この見学学習にまた参加してみたいと思いますか？

回答 ①はい ７１．０％

②いいえ ２１．１％

未回答 ８．０％

設問７ 京都御所に関する興味のある分野は何ですか（複数回答可）

回答 ①歴史（平安時代） １１０名

②歴史（江戸時代） １２１名

③歴史（幕末） １０７名

④古典文学 ３０名

⑤障壁画 ６８名

⑥庭園・樹木 １１７名

⑦宮殿建築 ８３名

⑧調度品 ３１名

⑨儀式 ４５名

⑩その他 １３名
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設問７ 仙洞御所に関する興味のある分野は何ですか（複数回答可）

回答 ①歴史（平安時代） ６名

②歴史（江戸時代） ３名

③歴史（幕末） ４名

④古典文学 ２名

⑤障壁画 ３名

⑥庭園・樹木 １０名

⑦宮殿建築 ７名

⑧調度品 ２名

⑨儀式 ３名

⑩その他 ０名

設問７ 桂離宮に関する興味のある分野は何ですか（複数回答可）

回答 ①歴史（江戸時代） ４７名

②歴史（幕末） ３４名

③古典文学 ８名

④障壁画 １５名

⑤庭園・樹木 ５６名

⑥宮殿建築 ５０名

⑦調度品 ９名

⑧行事 １８名

⑨その他 ０名

設問７ 修学院離宮に関する興味のある分野は何ですか（複数回答可）

回答 ①歴史（江戸時代） ４０名

②歴史（幕末） ３２名

③古典文学 １５名

④障壁画 １８名

⑤庭園・樹木 ３９名

⑥附属農地 ７名

⑦宮殿建築 ２７名

⑧調度品 ９名

⑨行事 ２０名

⑩その他 ０名



- 8 -

設問８ その他ご感想・ご希望などがございましたら，ご記入ください。

回答 〔肯定的な評価〕（８６件／１０８件中）

・貴重な体験ができて良かった。良い経験になった。今後の学習に生

かしたい等感想（３８件）

・解説が良かった。（２４件）

・また行きたい。興味がわき，もっと見たい。（２４件）

〔改善してほしい事項〕（２２件／１０８件中）

・解説をより分かりやすく工夫してほしい（内容が難しかった。もっ

といろんな建物を紹介してほしい。写真を多く使用する。マイクの音

量など）。（１５件）

・見学時間を長くしてほしい。（３件）

・ワークシートに書く時間を長くしてほしい。（１件）

・分かりやすいパンフレットを作成してほしい。（３件）

２．教師・保護者分

設問１－１ 京都御所の参観に何回来たことがありますか？

回答 ①初めて ２０．０％

②２回目 ３３．３％

③３回目 ２０．０％

④４回目 ６．７％

⑤５回以上 ２０．０％

未回答 ０．０％

設問１－２ 今まで参観に来たことがない理由（①と回答した方のみ回答。複数

回答可）

回答 ①京都御所を知らなかった ０名

②京都御所に入れる事を知らなかった １名

③申込み方法がわからなかった ０名

④その他 ２名

設問１－１ 仙洞御所の参観に何回来たことがありますか？

回答 ①初めて ０．０％

②２回目 ０．０％

③３回目 100.０％

④４回目 ０．０％

⑤５回以上 ０．０％

未回答 ０．０％



- 9 -

質問１－２ 今まで参観に来たことがない理由

（①と回答した方のみ回答。複数回答可）

回答 ①仙洞御所を知らなかった ０名

②仙洞御所に入れる事を知らなかった ０名

③申込み方法がわからなかった ０名

④その他 ０名

設問１－１ 桂離宮の参観に何回来たことがありますか？

回答 ①初めて ０．０％

②２回目 ０．０％

③３回目 100．０％

④４回目 ０．０％

⑤５回以上 ０．０％

未回答 ０．０％

設問１－２ 今まで参観に来たことがない理由

（①と回答した方のみ回答。複数回答可）

回答 ①桂離宮を知らなかった ０名

②桂離宮に入れる事を知らなかった ０名

③申込み方法がわからなかった ０名

④その他 ０名

設問１－１ 修学院離宮の参観に何回来たことがありますか？

回答 ①初めて 100．０％

②２回目 ０．０％

③３回目 ０．０％

④４回目 ０．０％

⑤５回以上 ０．０％

未回答 ０．０％

設問１－２ 今まで参観に来たことがない理由

（①と回答した方のみ回答。複数回答可）

回答 ①修学院離宮を知らなかった ０名

②修学院離宮に入れる事を知らなかった １名

③申込み方法がわからなかった １名

④その他（機会がなかった） １名

設問２－１ 参観前学習の所要時間はいかがでしたか？

回答 ①長い ０．０％

②ちょうどよい ９０．９％
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③短い ４．５％

未回答 ４．５％

設問２－２ 参観学習の所要時間はいかがでしたか？

回答 ①長い ０．０％

②ちょうどよい ９５．５％

③短い ４．５％

未回答 ０．０％

設問２－３ 参観後学習の所要時間はいかがでしたか？

回答 ①長い ０．０％

②ちょうどよい ９０．９％

③短い ０．０％

未回答 ９．０％

設問３ 参観及び参観学習における解説・資料はいかがでしたか？

回答 ①とてもわかりやすい ３６．４％

②わかりやすい ５９．１％

③わかりにくい ４．５％

未回答 ０．０％

設問４ 参観及び参観学習を通じて（学生・生徒・児童）の皇室施設・皇室

文化への理解は深まったと思いますか？

回答 ①とても深まったと思う １８．２％

②深まったと思う ８１．８％

③あまり深まらなかったと思う ０．０％

未回答 ０．０％

設問５ 参観学習を実施して，いかがでしたか？

回答 ①よかった ９５．５％

②どちらでもない ４．５％

③よくなかった ０．０％

未回答 ０．０％

設問６ この参観学習をまた実施してみたいと思いますか？

回答 ①はい ９５．５％

②いいえ ４．５％

未回答 ０．０％
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設問７ 京都御所に関して今後参観学習で取り上げてほしい分野は何ですか

（複数回答可）

回答 ①歴史（平安時代） ８名

②歴史（江戸時代） ６名

③歴史（幕末） ９名

④古典文学 ５名

⑤障壁画 ４名

⑥庭園・樹木 ６名

⑦宮殿建築 ７名

⑧調度品 ６名

⑨儀式 ８名

⑩その他 ３名

設問７ 仙洞御所に関して今後参観学習で取り上げてほしい分野は何ですか

（複数回答可）

回答 ①歴史（平安時代） ０名

②歴史（江戸時代） ０名

③歴史（幕末） ０名

④古典文学 ０名

⑤障壁画 １名

⑥庭園・樹木 １名

⑦宮殿建築 １名

⑧調度品 １名

⑨儀式 ０名

⑩その他 ０名

設問７ 桂離宮に関して今後参観学習で取り上げてほしい分野は何ですか

（複数回答可）

回答 ①歴史（江戸時代） ０名

②歴史（幕末） ０名

③古典文学 ０名

④障壁画 １名

⑤庭園・樹林 ３名

⑥宮殿建築 １名

⑦調度品 １名

⑧行事 １名

⑨その他 ０名
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設問７ 修学院離宮に関して今後参観学習で取り上げてほしい分野は何です

か

（複数回答可）

回答 ①歴史（江戸時代） ３名

②歴史（幕末） ２名

③古典文学 ２名

④障壁画 ２名

⑤庭園・樹林 ２名

⑥附属農地 ２名

⑦宮殿建築 ２名

⑧調度品 １名

⑨行事 ０名

⑩その他 ０名

設問８ その他ご感想・お気づきの点・ご要望などがございましたら，ご記

入ください。

回答 〔肯定的な評価〕（７件／ １１件中）

・貴重な時間になった等感想。（６件）

・今後も継続してほしい。（１件）

・本学での学びが考慮された内容で，有意義だった。（１件）

〔改善してほしい事項〕（４件／ １１件中）

・解説をより分かりやすく工夫してほしい（少人数で案内）。（１件）

・実施時期について。（１件）

・児童向けパンフレットが必要。（２件）


